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第一节 共价键

    第一课时
一、教学目标：
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1.复习化学键的概念，能用电子式表示常见物质的离子键或共价键的形成过程。
2.知道共价键的主要类型δ键和π键。
3.说出δ键和π键的明显差别和一般规律。
二、教学重点：
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理解σ键和π键的特征和性质
三、教学难点：w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
σ键和π键的特征
四、教学方法
启发，讲解，观察，练习
五、教师具备
课件w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
六、教学过程
【复习提问】 什么是化学键？物质的所有原子间都存在化学键吗？
【生】1.分子中相邻原子间强烈的相互作用，叫做化学键。
2.不是，像稀有气体之间没有化学键。
[学生活动]请同学们思考，填写下表：离子化合物和共价化合物的区别
	比较项目
	离子化合物
	共价化合物

	化学键
	离子键或离子键与共价键
	共价键

	概念
	含有离子键的化合物叫离子化合物
	以共用电子对形成的化合物叫共价化合物

	达到稳定结
构的途径
	通过电子得失达到稳定结构
	通过形成共用电子对达到稳定结构

	构成微粒
	阴、阳离子
	原子

	构成元素
	  活泼金属与活泼非金属
	  不同种非金属

	表示 方法
	电子式：(以NaCl为例)

离子化合物的结构：
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NaCl的形成过程：
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	  以HCl为例：
结构式：H—C1

电子式：：
HCl的形成过程：
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【过渡】举例说明：共价化合物和离子化合物，我们学过哪些物质分子是原子之间是通过共价键结合的？
【提出问题】 回忆H、Cl原子的原子轨道，思考它们在形成分子时是通过什么方式结合的。1.两个H在形成H2时，电子云如何重叠？w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
2.在HCl、Cl2中电子云如何重叠？（三种分子都是通过共价键结合的） 

【学生活动】制作模型：以小组合作学习的形式，利用泡沫塑料、彩泥、牙签等材料制作s轨道和p轨道的模型。根据制作的模型，以H2、HCl、Cl2为例，研究它们在形成分子时原子轨道的重叠方式，即σ键和π键的形成过程。通过学生的动手制作，感悟H2、HCl、Cl2的成键特点，然后教师利用模型和图像进行分析。
【教师分析】利用动画描述σ键和π键的形成过程，体会σ键可以旋转而π键不能旋转。
1.σ键w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
图像分析：①H2分子里的“s—sσ键”
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氢原子形成氢分子的电子云描述
②HCl分子的s—pσ键的形成
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③C1一C1的p—pσ键的形成
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未成对电子的电子云互相靠拢  电子云互相重叠  形成的共价单键的电子云图像
理论分析：1.σ键是两原子在成键时，电子云采取“头碰头”的方式重叠形成的共价键，这种重叠方式符合能量最低，最稳定；σ键是轴对称的，可以围绕成键的两原子核的连线旋转。（1）H2分子里的σ键是由两个s电子重叠形成，称为“s—sσ键”；（2）HCl分子里的共价键是由氢原于提供的未成对电子，1s的原子轨道和氯原子提供的未成对电子3p的原子轨道重叠形成的，称为“s—pσ键”；（3）C12分子中的共价键是由两个氯原子各提供1个未成对电子3p的原予轨道重叠形成的，称为“p—pσ键”。
2. π键：p电子和p电子除能形成σ键外，还能形成π键。
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C1一C1的p—pπ键的形成
[讲解]π 键是电子云采取“肩并肩”的方式重叠，成键的电子云由两块组成，分别位于由两原子核构成平面的两侧，互为镜像，不可以围绕成键的两原子核的连线旋转。在分子结构中，共价单键是σ键。而双键中有一个是σ键，另一个是π 键；共价三键是由一个σ键和两个π 键组成的。
【归纳总结】引导学生观察和讨论，归纳总结出以下几点：
一、共价键w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
1．共价键的形成及其本质
定义：原子间通过共用电子对形成的化学键
本质：高概率地出现在两个原子核之间的电子与两个原子核之间的电性作用。
[讨论  交流] 列表比较σ键和π键
	键型
项目
	σ键
	π键

	成键方向
	沿轴方向“头碰头”
	平行或“肩并肩”

	电子云形状
	轴对称
	镜像对称

	牢固程度
	键强度大，不易断裂
	x键强度较小，容易断裂

	成键判断
规律
	共价单键全是σ键，共价双键中一个是σ键，另一个是π键；共价叁键中一个σ键，另两个为π键


【科学探究】1.已知氮分子的共价键是三键(N三N)，你能模仿图2—1、图2—2、图2—3，通过画图来描述吗?(提示：氮原子各自用三个p轨道分别跟另一个氮原子形成1个σ键和两个π键
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【科学探究】2.钠和氯通过得失电子同样形成电子对，为什么这对电子不被钠原子和氯原子共用形成共价键而形成离子键呢？你能从电子的电负性的差别来理解吗？讨论后填写下表：
	原子
	Na       Cl
	H      Cl
	C     O

	电负性
	0.9       3.0
	2.1    3.0
	2.5   3.5

	电负性之差
（绝对值）
	2.1
	0.9
	1.0

	结论：当原子的电负性相差很大，化学反应形成的电子对不会被共用，形成的将是离子键；而共价键是电负性相差不大的原子之间形成的化学键。


【归纳】形成条件：电负性相同或差值小的非金属元素原子易形成共价键
电子配对理论：如果两个原子之间共用两个电子，一般情况下，这两个电子必须配对才能形成化学键
2．共价键的类型
【科学探究】3．乙烷、乙烯和乙炔分子中的共价键分别由几个σ键和几个π键组成? w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
【学生回答】
【思考】为什么两个氢原子合成氢分子，两个氯原子合成氯分子，而不是3个、4个呢？为什么1个氢原子和一个氯原子结合成氯化氢分子，而不是以其他的个数比相结合呢？共价键有哪些特征?
【学生讨论】
【归纳】由氢原子和氯原子的电子式可知两个原子都有一个未成对的电子，从分子的形成过程来看，只有未成对的电子才能形成共用电子对，因此H2、HCl、Cl2只能由两个原子各提供一个未成对电子形成一个共用电子对，因此H2、HCl、Cl2只能由两个原子形成。而不是3个、4个。这说明在原子间在形成共价键时有一定的特征。 

3．共价键的特征：（讲解）
(1)饱和性：在共价键的形成过程中，一个原于中的一个未成对电子与另一个原子中的一个未成对电子配成键后，一般来说就不能再与其他原于的未成对电子配成键，即每个原子所能形成共价键的数目或以单键连接的原于数目是一定的，饱和性决定了原子形成分子时相互结合的数量关系。
(2)方向性：形成共价键时，原子轨道重叠愈多，电子在核间出现的概率愈大，所形成的共价键就愈牢固，因此共价键将尽可能地沿着电子概率出现最大的方向形成，这就是共价键的方向性。
【板书设计】
一、共价键
1．共价键的形成及其本质
2．共价键的类型
3．共价键的特征：
(1)饱和性：w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
(2)方向性
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m 
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